Żmigród, 15.03.2014r.

W dniach 5-9.03.2014r,. w Karpaczu odbyło się seminarium pt.:

„Komunikacja i partycypacja w polsko – niemieckiej wymianie młodzieży “

Odbiorcami szkolenia byli opiekunowie wymian szkolnych i pozaszkolnych z Polski oraz z Niemiec. Nad całością czuwała organizatorka i nasza opiekunka Anna Malinowski, trener Wojtek oraz dwóch tłumaczy Natasza i Paweł. 

Po zakwaterowaniu w Gościńcu nad potokiem punktualnie o godzinie 15.00 spotkaliśmy się w auli. Anna przywitała nas bardzo serdecznie, przedstawiła program spotkania, cel, oraz wszelkie sprawy organizacyjne. Po tym wstępie, nastał czas na poznanie się. Anna zaproponowała zabawę integracyjną, dzięki której zapamiętaliśmy nasze imiona. Następnie Wojtek, przedstawił nasze zadania i metodę ich wykonania. Chodziło o przeanalizowanie programów wymian i pokazanie sposobów oraz stopnia zaangażowania młodzieży podczas spotkań polsko-niemieckich. Nie było to łatwe i każdy z nas myślał intensywnie jak to jest w rzeczywistości i gdzie jest partycypacja. Wszelkie pytania i wątpliwości, na razie dość sceptycznie, kierowane były na forum do Wojtka. Rozpoczęła się dyskusja. Trwała ona do kolacji a po kolacji był ciąg dalszy. Oczywistą rzeczą jest to, że nowości muszą się poukładać w głowie. Aby następnego dnia być wypoczętym i zrelaksowanym grupa oddała się w ręce Dietera, który poprowadził zajęcia relaksujące poprzez taniec.

Następnego dnia po śniadaniu o godzinie 9.00 spotkaliśmy się w auli. Anna przygotowała kilka zabaw na rozgrzewkę. Wspaniale się rozruszaliśmy. Po takim wstępie byliśmy gotowi do całodziennej pracy. Tematem warsztatu przedpołudniowego była prezentacja grupy uczniów z Polski na temat praktyk zawodowych zrealizowanych w Niemczech. Niestety uczniowie nie pojawili się, więc zrobił to Michael – opiekun wymiany ze strony niemieckiej. Michael pokazał nam pomysł na wykorzystanie wymiany polsko-niemieckiej w celu zdobywania doświadczenia zawodowego. Rzeczywiście, polscy uczniowie mogą w bardzo dobrych warunkach, które mają nasi sąsiedzi, podnosić swoje kwalifikacje. Kontrowersyjną kwestią stała się ocena polskich uczniów pod względem przygotowania zawodowego. Wywiązała się dyskusja na temat różnic i podobieństw w kształceniu zawodowych w Polsce i w Niemczech, na temat zagadnień w podstawie programowej. Wszyscy doszli do wniosku, że warunki, jakie stwarza państwo Niemieckie do praktycznej nauki zawodu są idealne i rzeczywiście nasza młodzież może tam doświadczyć lepszych perspektyw. Po tej części Wojtek i Ania spowodowali, że podzieliliśmy się na 5 grup i każda dostała zadanie na popołudnie. Mieliśmy znaleźć osobowość Karpacza oraz przedstawić ją całej grupie. W tym celu, po obiedzie wyruszyliśmy do Karpacza. Było to nie łatwe zadanie, ale jak się później okazało prezentacje przybrały różne formy od teatralnych poprzez prezentacje multimedialną, filmy, krzyżówki, piosenki, wywiady, zdjęcia, prospekty. Dodam w tym miejscu, że każda grupa miała dobę na przygotowanie się do przedstawienia osobowości Karpacza. Wieczorem po kolacji wróciliśmy do analizy naszych programów wymian młodzieży polsko-niemieckiej. Naszym zadaniem było pokazanie wymiany w sposób czytelny – za pomocą kratek – nazwa własnej grupy. Daliśmy radę, ponieważ jesteśmy doświadczonymi opiekunami wymian dzięki PNWM. Wieczorem był czas na przygotowanie prezentacji osobowości Karpacza. 
Następnego dnia po śniadaniu czekał na nas Pan Jarosław Brodowski z Polsko-Niemieckiej organizacji młodzieży, który zagościł na seminarium celem przedstawienia nam zagadnień dotyczących wsparcia finansowego. Przez 4 godziny zapoznał nas ze zmianami dotyczącymi składania i rozliczania wniosków (chodziło o formę on-line), poinformował o przyszłości PNWM oraz zachęcał do udziału w konkursach organizowanych przez PNWM. Doszliśmy do wniosku, że gdyby nie ta organizacja, wymiany młodzieży polsko-niemieckiej nie byłyby możliwe ze względu na koszty. Ponadto oceniliśmy współpracę z PNWM na wysokim poziomie, ponieważ ze strony organizacji spotykamy się zawsze z ogromną uprzejmością i przychylnością. Nadszedł czas na obiad i pamiątkowe zdjęcie. O godzinie 15.00 spotkaliśmy się w auli. W tym miejscu poznaliśmy osobowości Karpacza. Grupy, naprawdę stanęły na wysokości zadania i każda otrzymała gromkie brawa za pomysł, sposób wykonania i przedstawienia. Po tym wróciliśmy do partycypacji i komunikacji. Dobraliśmy się w grupy i każda miała inne zadanie: 1 grupa – komunikacja , 2 grupa – zaangażowanie 3 grupa – wolność. Na arkuszach staraliśmy się pokazać jak to jest w rzeczywistości a potem grupy wymieniały się i każda miała okazje poznać wyniki pracy wszystkich grup. Nastąpiła analiza, oraz liczne uwagi do propozycji poszczególnych grup. Przedstawiciele grup omówili na forum wyniki. Anna i Wojtek za każdym razem czuwali nad tempem pracy i pilnowali, aby każdy był zaangażowany. Po kolacji była okazja do integracji poprzez taniec a jednocześnie wspaniałej zabawy.

W sobotę, z samego rana, z racji tego, że był to 8 marca, panowie złożyli paniom serdeczne życzenia z okazji Międzynarodowego Dnia Kobiet. Krótko mówiąc, przez cały dzień niespodziankom nie było końca. O godzinie 9.30 czekał na nas autokar, którym pojechaliśmy do Karpacza. Zwiedziliśmy świątynię Wang. Zachwycając się widokami, wstąpiliśmy na kawę do hotelu Gołębiewski aby zaznać luksusu. Niestety, nie wszyscy doczekali się na kawę i po części, rozgoryczeni wróciliśmy na obiad do Gościńca nad potokiem. O godzinie 15 spotkaliśmy się w auli, aby przekonać Wojtka, że partycypacja ma miejsce w naszych programach. Przez 3 godziny omawialiśmy programy oraz udział - zaangażowanie młodzieży podczas wymian. Myślę, że każdy z nas zobaczył, że można zrobić jeszcze więcej, aby młodzież była bardziej aktywna i bardziej odpowiedzialna podczas spotkania. 

Po kolacji dokonaliśmy ewaluacji całego seminarium i wszystkiego, co tam się działo. Była okazja ku temu, aby każdy z uczestników podzielił się spostrzeżeniami na temat spotkania. Dziękując wszystkim za wszystko, odebraliśmy z rąk Anny zaświadczenia. 

Zmotywowani i naładowani dobrą energią w niedzielne południe, rozjechaliśmy się do domu.

Anna Mądra-Kras

