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Sprawozdanie z seminarium specjalistycznego dla polskich i niemieckich animatorów wymiany młodzieży o temacie „Dynamika grupy i panowanie nad konfliktami w polsko- niemieckiej wymianie młodzieży”.

W terminie od 11 do 15 stycznia miałam możliwość i niesamowitą przyjemność uczestniczyć w seminarium o ww. tematyce zorganizowanym przez Dialog Malinowski przy wsparciu PNWM.

Tak, jak wspomniałam na ewaluacji, cieszę się i żałuję. Cieszę się, iż mogłam być uczestnikiem tak profesjonalnie przygotowanego spotkania, które wniosło do mojej pracy zawodowej, a także życia prywatnego wiele cennych wskazówek, a także dało mi możliwość poznania ciekawych i wartościowych ludzi.

Żałuję, iż byłam uczestnikiem seminarium po raz pierwszy. Słuchając osób, które po raz kolejny miały okazję brać udział w takim przedsięwzięciu odczuwałam lekki niedosyt, co dawało mi jednocześnie więcej motywacji do aktywnego udziału w zajęciach.

Przyjeżdżając do Karpacza byłam pełna obaw, co do tego jak będzie przebiegało to seminarium (często bowiem program to jedno, a rzeczywistość drugie), jacy są organizatorzy i referenci, a także uczestnicy z którymi miałam mieszkać i pracować. Jednak wystarczyło pierwsze 7 sekund, o których wspominał Michael Lotzmann, aby poczuć się tam jak wśród swoich przyjaciół. Same pozytywne wibracje(
Referent oraz organizatorzy codziennie witali nas bowiem nową porcją zabaw, wskazówek do dalszej pracy z młodzieżą i dzielili się własnymi doświadczeniami. Co ważne, nie były to tylko suche fakty, ale również zajęcia warsztatowe, podczas których to często dochodziło do dyskusji wykraczających poza ramy czasowe. To pokazywało jednak wiele, uczestnicy byli zainteresowani i chcieli na bieżąco dokonywać porównań ze swoim doświadczeniem i pytać w przypadku wątpliwości.

Osobiście za najbardziej interesujący i ciekawy punkt programu seminarium uważam pracę warsztatową w bilateralnych grupach na temat- zapobieganie konfliktom i dynamika grupy. Ciekawym doświadczeniem dla mnie była również możliwość pracy z młodzieżą podczas całego seminarium. Swoimi opiniami i zaangażowaniem wzbogacała ona zajęcia. Za taką możliwość i pomysł serdecznie dziękuję organizatorom. Ponadto za interesujące uznałam również połączenie pracy z przyjemnością- tzn. spacer po Karpaczu połączony z wykonywaniem określonych zdań. Tematyką naszej grupy byli ludzie w tym właśnie mieście- ciekawie było dowiedzieć się ilu ich tam żyje, jaką opinia siebie darzą i jakich lubią turystów. Mam nadzieję, iż podczas wywiadów zrobiliśmy na nich dobre wrażenie(
Całe seminarium i pobyt w Karpaczu uważam za wyjątkowe, zabawy Ani i Chrisa z towarzyszącą im Fidi, wykłady i rady Michaela, naukę tańca z Dieterem, spacer i zabawy Piotra. Dziękuję mojej współlokatorce Ani za czas spędzony razem, jak z przyjacielem znanym od lat, a także całej grupie za pasjonujące rozmowy, wymianę doświadczeń, zabawę i mile spędzony czas. 

Mam nadzieję, iż uda nam się spotkać, choć jeszcze jeden raz.

Do zobaczenia!
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