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Als Teilnehmer des Fachseminars für polnische und deutsche Multiplikatoren „Handlungsorientierung und Kompetenzerwerb im deutsch-polnischen Schüleraustausch“ in Karpacz vom 07.12. bis 11.12.12 ist es mir ein Bedürfnis, folgende Bewertung vorzunehmen:
Das Programm wurde sowohl inhaltlich wie auch methodisch-didaktisch hervorragend umgesetzt. Das lag zum großen Teil an der planmäßigen und stringenten Realisierung der Seminarführung von Anna Malinowski mit hervorragenden Hilfestellungen von Seiten der Dolmetscher und nicht zuletzt an der engagierten und begeisternden Arbeit unseres geschätzten Pädagogen und Fachberaters für Darstellendes Spiel Ingo Zach.
Meiner Einschätzung nach wurden die Erwartungen aller und zwar wirklich aller Teilnehmer zu 100% erfüllt. Das Programm war wie angekündigt in hohem Maße handlungsorientiert und praxisnah. Es verschaffte so „lebenswichtige“ Einblicke in und für unsere Austauscharbeit. Nichts wurde dem Zufall überlassen, obwohl Kreativität, Spontanität und innovative Ideen eine sehr große Rolle spielten.
Integrationsspiele, Projektspiele, praktische Übungen, interkulturelle Präsentationen mit unterschiedlichen Mitteln und Methoden, Tanz, Gesang und Theater begeisterten sichtbar alle Teilnehmer und machten Lust auf mehr. Kritisch wurde die bisherige Arbeit evaluiert, ohne den Blick auf unsere gemeinsame Zukunft für unsere Arbeit zu vernachlässigen. Informationsaustausch war groß geschrieben, alle waren aufgeschlossen  und gerade diejenigen, die bisher noch keinen Austausch durchgeführt haben, waren schnell davon überzeugt, wie gut und wichtig unser Engagement für dieses völkerverbindende Projekt ist. Bereits vor Ort wurden in Gruppen und im Plenum konkrete Zukunftspläne geschmiedet, um den Schüleraustausch nicht nur in der jetzigen Form zu erhalten sondern mit neuen Ideen weiter auszubauen.
Fazit:

Selten habe ich an einem so guten Seminar teilgenommen. Programm, Organisation und Umsetzung waren hervorragend. Allen und vor allem denjenigen, die diesen Seminaren und unserer Arbeit skeptisch gegenüber stehen, ob das nun Gemeinden, Schulleiter, Unternehmen, Eltern oder Schüler sind, werde ich davon erzählen und für diese Sache werben. Das Seminar hat mir dazu noch mehr Mut gemacht. Es war mehr als empfehlenswert, die Teilnahme an solchen Veranstaltungen ist ein Muss.
Danke. Weiter so!
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