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Umiejętność rozwiązywania konfliktów w grupie to trudna sztuka, która szalenie przydaje się w pracy pedagogicznej, ale nie tylko. Jest związana z doświadczeniem nabywanym przez całe życie, ale warto też spojrzeć na problem konfliktu z psychologicznego punktu widzenia, aby móc określić genezę i przyczynę jego powstawania oraz przyjąć własną prawidłową postawę mediatora podczas konfliktu. Z tego powodu od dawna z wielką radością oczekiwałam na seminarium organizowane przez Dialog Anna Malinowski, pt. „Dynamika grupy i panowanie nad konfliktami w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”, które odbyło się w dniach 11-15 stycznia 2012 roku w Karpaczu, a zostało poprowadzone przez Michaela Lotzmanna, który na co dzień pracuje z tzw. młodzieżą „trudną” w szkole zawodowej w Dreźnie i wyjeżdża z nią na praktyki zawodowe do Polski, stykając się z różnymi sytuacjami konfliktowymi. Na podstawie swojej wiedzy i doświadczenia poprowadził on wspaniałe i bardzo ciekawe warsztaty. 

W zaproszeniu każdy z uczestników został poproszony o odrobienie zadania domowego, tzn. o krótkie opisanie jednego przypadku konfliktowego ze swojej pracy, aby grupa mogła zajmować się autentycznymi przypadkami, z którymi najczęściej stykamy się w wymianie młodzieżowej. Problemy występujące w takich spotkaniach to nieporozumienia wynikające głównie z bariery językowej, ale także z nieznajomości obcych kultur i zachowań. W seminarium oprócz dorosłych z Polski i Niemiec w bardzo zróżnicowanym wieku, brało udział 6 licealistek-wolontariuszek z Fundacji „Ogród marzeń” z Jarocina. Ich obecność okazała się być strzałem w dziesiątkę, gdyż pozwoliło to nam dorosłym spojrzeć na dany problem z całkiem innej perspektywy, z perspektywy uczestnika. Przez kolejne 5 dni poznaliśmy podstawowe reguły i modele werbalnej i niewerbalnej komunikacji, zapoznawaliśmy się z teorią pojęcia konfliktu, ustalenia do jakich celów zmierzają strony, z możliwością samooceny własnego zachowania podczas konfliktu, a także w grupach bilateralnych opracowywaliśmy możliwości rozwiązywania występujących problemów. Szczególnie interesujące dla mnie było odkrycie różnych typów osobowości osób pozostających w konflikcie, jak i rozpoznawanie rodzajów danego sporu. Będąc wychowawcą zespołu klasowego w liceum będę potrafiła teraz sprecyzować źródło i rodzaj konfliktu, co być może pomoże mi zapobiec sytuacjom tego typu, gdyż jak wspólnie z grupą seminaryjną doszliśmy do wniosku, „Besser vorbeugen als heilen” - lepiej jest zapobiegać niż leczyć. 

Seminarium pokazało mi, że w każdej sytuacji podbramkowej niezwykłą i najważniejszą rolę spełnia umiejętna rozmowa opiekuna z uczestnikami konfliktu. Kolejnym istotnym aspektem, którego niestety nie praktykuje się w szkole w Polsce była „kolegialna porada” Kollegiale Beratung, polegające na wspólnym rozwiązywaniu problemu przez zespól nauczycieli, pedagoga i mediatora. Takie kolegium zbiera się raz w miesiącu i opracowuje sposoby pomocy danemu uczniowi z problemem. Porady udziela się wychowawcy danej klasy i od niego też zależy, jakie rozwiązanie wybierze. Szkoda, że praktyka tego typu nie jest stosowana w polskich szkołach, w których często uprawiana jest tzw. zasada „spychologii” i wychowawca lub pedagog najczęściej z problemem zostają sami.

Podsumowując, seminarium wniosło bardzo wiele do mojej pracy wychowawczej, pozwalając mi na spojrzenie w inny sposób na młodzież z problemami, bądź takimi, które są postrzegane jako konfliktowe. Ponadto szkolenie uświadomiło mi, że każdy z uczestników wymiany ma prawo do zachowania swojej autonomii, oraz obowiązek poszanowania zwyczajów i godności drugiej osoby. Istnieje prawo gospodarza a także prawo gościa, zatem należy zawsze próbować osiągnąć równowagę pomiędzy nimi.
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