       Z tych doświadczeń trudno nie skorzystać…- czyli wrażenia po seminarium specjalistycznym zorganizowanym dla polskich i niemieckich nauczycieli
w Karpaczu w nich 17-21 lutego 2010 roku

Wielu z nas - wybierając się do Karpacza na seminarium, by stawić się dokładnie 17 lutego 2010 roku na godz. 15.00 – musiało pokonać nie lada trudności związane z porą roku. zima bowiem dopisała – niezwykle śnieżna i mroźna. Ale warto było pokonać i zimowe przeciwności i kilometry drogi… 

Na seminarium specjalistyczne dla polskich i niemieckich nauczycieli zatytułowane „Trudne tematy w polsko – niemieckiej wymianie młodzieży” uczestnicy przyjechali niemal z całej Polski: Gdyni i Wieliczki, Działdowa i Końskich, Koszalina i Kęt oraz różnych rejonów Niemiec: Woltersdorf , Besançon, Münster, Würzburg. Choć – z niewielkimi wyjątkami – zupełnie się nie znano, od pierwszego dnia -spotkania przy kawie – środy 17 lutego wśród uczestników zapanowała przyjazna atmosfera, nic więc dziwnego, że niezwykle trudno było się rozstać piątego dnia pobytu - w niedzielę 21 lutego 2010 r.
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Zupełnie niecodzienną atmosferę udało się stworzyć przede wszystkim dzięki niezwykłej charyzmie organizatorów seminarium - Annie Malinowski oraz Chrisowi Schmitz. W czasie kilkudniowego kursu umiejętnie łączyli poważną problematykę spotkań i dyskusji związaną choćby z uprzedzeniami i różnicami czy też przeszłością obu narodów, stereotypami dotyczącymi Polaków i Niemców z nieco lżejszymi zagadnieniami przy prezentacji materiałów na określony temat, np. niemieckie ślady w architekturze Karpacza czy „Znani – nieznani Niemcy, Polacy?”. Uczestnicy mieli, więc okazję otwarcie i szczerze prezentować swoje opinie, doświadczenia, często gorąco przy tym dyskutując, ale i się bawiąc… 

Hans Steidle przygotował zaś dla uczestników wykłady wzbogacone multimedialną prezentacją nt. „Żydzi między Polakami i Niemcami; wschodnio-żydowskie życie i kultura” oraz „Historia wspólna i przeciwko sobie”. Dla nas – Polaków były to szczególnie interesujące i często zaskakujące doświadczenia, bowiem niełatwe tematy omówione zostały przez mieszkańca Niemiec.
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Atutem seminarium z pewnością było i to, że spotkali się na nim nauczyciele – praktycy z tymi, którzy dopiero myślą o przygotowaniu polsko – niemieckiej wymiany młodzieży. Z tych doświadczeń trudno nie skorzystać… Jakich zaangażować nauczycieli w szkole, do których uczniów skierować propozycję wymiany, jak zapełnić dni w czasie pobytu gości czy wreszcie z jakimi doraźnymi problemami możemy się spotkać i jak je rozwiązać? - to jedynie garść wybranych doświadczeń, którymi dzielili się miedzy sobą uczestnicy seminarium. Owe praktyczne rozwiązania uzupełnione zostały merytorycznymi kwestiami przedstawiciela warszawskiego Biura PNWM p. Jarosława Brodowskiego – cierpliwie odpowiadającego na każde pytanie, pozostawiając także uczestnikom wiele materiałów szkoleniowych przydatnych organizatorom wymiany szkolnej.
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Pobyt w Karpaczu kojarzyć się, więc będzie z intensywną pracą połączoną ze świetnymi zabawami, które można wykorzystać w czasie spotkań polsko – niemieckiej młodzieży. Gdy do tego doda się jeszcze późnowieczorne „pozajęciowe” spotkania i długie rozmowy
na różne tematy wszystkich uczestników seminarium, z pewnością jest to potwierdzeniem, że „Dialog” Anny Malinowski daje gwarancję wysokiej jakości seminariów specjalistycznych, w których z całą pewnością warto uczestniczyć.

Aneta Boguska

uczestniczka seminarium

wicedyrektor Gimnazjum nr 6 w Koszalinie
