SPRAWOZDANIE Z UDZIAŁU W SEMINARIUM SPECJALISTYCZNYM

PT. „TRUDNE TEMATY W POLSKO-NIEMIECKIEJ WYMIANIE MŁODZIEŻY”
W dniach 17-21 luty 2010 roku w Karpaczu odbyło się seminarium specjalistyczne dla polskich i niemieckich nauczycieli pt. „Trudne tematy w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”. Seminarium zorganizowane zostało przez „Dialog” Anna Malinowski i Polsko-Niemiecką Współpracę Młodzieży. Referenci z Polski i Niemiec jako główny cel postawili sobie przekazanie wiedzy i doświadczeń na temat realizowania „trudnych tematów” podczas polsko-niemieckich spotkań młodzieży.
Na początku każdego dnia uczestnicy brali udział w grach integracyjnych i projektowych, które przyczyniły się do zbudowania dobrej atmosfery w grupie. Była to także okazja do poznania nowych pomysłów na integrację młodzieży oraz sprawdzenie ich w praktyce.

Wykłady i prezentacje multimedialne przygotowane przez referentów dotyczyły m.in. tematów wspólnej historii Polaków i Niemców, kultury Żydów czy stosunków polsko-niemieckich. Referaty stanowiły teoretyczny wstęp do ożywionych dyskusji. Na uwagę zasługuje fakt, iż mimo braku tłumacza symultanicznego, moderatorzy sprawnie tłumaczyli wypowiedzi uczestników oraz kierowali dyskusją.

Poznaną podczas wykładów i dyskusji teorię, można było wypróbować w praktyce. Służyła temu prac w grupach międzynarodowych nad określonymi zadaniami, a następnie prezentacja wyników. Dzięki temu uczestnicy poznali „na własnej skórze”, z jakimi problemami może spotkać się młodzież, podczas pracy w grupach międzynarodowych np. bariera językowa, przydział zadań, zbieranie informacji, przygotowanie prezentacji grupy itp.

Bardzo ciekawym punktem w programie seminarium było spotkanie z Jarosławem Brodowskim, kierownikiem Referatu Wspierania Wymiany Szkolnej PNWM. Udzielone informacje na temat działalności PNWM były przydatne nie tylko dla uczestników rozpoczynających realizację wymian młodzieżowych, ale także dla doświadczonych w tym temacie koordynatorów.

Ważnym elementem seminarium była możliwość zaprezentowania materiałów przywiezionych przez uczestników i wymiana osobistych doświadczeń. Stanowiło to inspirację do szukania nowych tematów realizowanych podczas międzynarodowej wymiany młodzieży.

Oceniając seminarium należy podkreślić jego dobrą organizację, przygotowanie merytoryczne, realizację założonych celów oraz panującą podczas spotkania atmosferę otwartości. To wszystko zachęca do uczestnictwa w kolejnych seminariach organizowanych przez „Dialog” Anna Malinowski i PNWM.
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