Sprawozdanie z specjalistycznego seminarium 

w Karpaczu 24 – 28. stycznia 2007
W dniach 24 - 28 stycznia 2007r. Anna Biel wzięła udział w seminarium specjalistycznym na temat „Projekt jako forma międzynarodowego spotkania młodzieży. Szkolenie podsunęło nam wiele propozycji ćwiczeń i gier możliwych do przeprowadzenia w czasie wymiany. Wzbogaciłyśmy swoją wiedzę o metodach i formach pracy w trakcie wymiany. Miałyśmy możliwość przedstawienia naszej szkoły i naszego miasta w celu znalezienia partnerów z Niemiec jak również przeglądnięcia bazy danych Polsko Niemieckiej Współpracy Młodzieży. 
Punktem wyjścia pracy w grupach międzynarodowych na seminarium w Karpaczu, był wiersz austriackiej poetki Ingeborg Bachmann. Na początku został przedstawiony krótki życiorys poetki, następnie został omówiony wiersz „Schatten Rosen Schatten”. Wiersz został przetłumaczony i omówiony pod względem części zdania następnie uczniowie otrzymali czas na napisanie i przetłumaczenie swojego wiersza Wiersz był pisany a w tle rozbrzmiewała muzyka.
Staramy się przekazać uczniom wiedzę zdobyta w Karpaczu Przeprowadziłam osobiście lekcję z wierszem I. Bachmann. Wyniki bardzo zaskakujące na 85 uczniów tylko 3 nie napisało nic. Większość wierszy miała tematykę śmierci, ale myślę, że tą ćwiczenie dało im możliwość wyrażenia najskrytszych uczuć i za ten pomysł szczególnie Ci dziękuję.

Natomiast prosiłabym Cię o przesłanie tym wstępów do tych wierszy: Ich hoere ich rieche usw. Chciałabym później zorganizować wystawę prac.

Jeszcze raz dziękuję za wpisanie mnie na listę na to szkolenie. To było super doświadczenie. Myślę, że dopiero po czasie przychodzi zrozumienie i sens tych wszystkich gier i ćwiczeń.

Dziękuję i czekam na odpowiedź. Przesyłam również jako pamiątkę kilka zdjęć.

Ania Biel z Andrychowa
