Sprawozdanie z seminarium

Seminarium specjalistyczne dla polskich i niemieckich nauczycieli na temat „Trudne tematy w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży” odbyło się w uroczej miejscowości górskiej w Karpaczu w pensjonacie „Pegaz” w dniach od 17 do 21 lutego 2010r. Seminarium zorganizowane przez firmę Dialog, której właścicielem jest Anna Malinowski, odbywało się w dwóch językach: polskim i niemieckim, gdyż uczestnicy spotkania pochodzili z obu krajów. Każda wypowiedź tłumaczona była dwustronnie tak, aby wszyscy rozumieli i mogli brać aktywny udział w zajęciach.

Pierwszy dzień seminarium rozpoczął się spotkaniem przy kawie i ciastkach, po czym nastąpiło serdeczne przywitanie przez organizatorkę seminarium Annę Malinowski, wspólne przedstawienie się wykładowców i uczestników seminarium oraz zapoznanie się poprzez zabawy integracyjne. Zabawy te rzeczywiście pozwoliły w krótkim czasie zapamiętać imiona całej wieloosobowej grupy.

Po kolacji uczestnicy spotkania podzielili się krótko swoimi doświadczeniami w prowadzeniu wymiany szkolnej i na karteczkach, które następnie przypięliśmy do tablicy, wypisali oczekiwania związane z udziałem w kursie. Wieczór umiliły spotkania w kawiarence i prywatne rozmowy z nowymi znajomymi.

Każdy nowy dzień rozpoczynał się zabawami integracyjnymi, które pozwoliły nam poznawać się coraz lepiej i zacieśniać znajomości. Cieszyliśmy się z poznawania nowych gier i zabaw, które będziemy mogli zastosować w naszych szkolnych wymianach uczniów, a nawet w naszych klasach podczas lekcji wychowawczych. Po czasie zabaw Anna Malinowski wraz z Chrisem Schmitz wprowadziła nas w temat „Historia wspólna i przeciwko sobie” a znany referent Hans Steidle wygłosił bardzo interesujący multimedialny wykład na ten temat. Wykład zawierał materiały dotyczące wspólnej historii Polski i Niemiec na przestrzeni dziejów. Po wykładzie nastąpiła dyskusja, w której obecni wśród nas historycy wiedli prym. Chociaż innym osobom także nie brakowało okazji do wymiany poglądów.

Po przerwie na kawę przystąpiliśmy do pracy, aby przygotować dyskusję na zadany temat, która odbyła się po kolacji. Naszym zadaniem było zajęcie nieprzejednanego stanowiska przeciwnej strony. My polska grupa z otrzymanych materiałów, bądź własnej wiedzy przygotowaliśmy argumenty do dyskusji z grupą niemiecką, która przygotowała się do rozmów jako druga strona. Najciekawsze było to, że polska grupa przedstawiała argumenty tak jakby była mieszkańcami Niemiec, natomiast grupa niemieckojęzyczna reprezentowała polską stronę w dyskusji. Wystąpienia grup wzbudziły podziw, a niektórzy z nas zostali „odkryci jako aktorzy, spikerzy a nawet przyszli politycy”. Świetnym moderatorem dyskusji był Chris Schmitz. Naszym rozważaniom w obu językach przysłuchiwał się przedstawiciel Polsko-Niemieckiej Wymiany Młodzieży w Warszawie - Jarosław Brodowski.

Zanim nastąpiła ta bardzo ciekawa pod każdym względem dyskusja, po obiedzie otrzymaliśmy zadania do wykonania w terenie i pojechaliśmy autobusem do Karpacza Dolnego, gdzie w grupach polsko-niemieckich zbieraliśmy materiały do prezentacji wybranego tematu o tej miejscowości. W Karpaczu spędziliśmy kilka miłych godzin, a potem wróciliśmy na kolację. Po kolacji odbyła się już wcześniej opisana interesująca dyskusja.

Następnego dnia rano wraz z przedstawicielem PNWM uczestniczyliśmy w grach i zabawach, które rozbawiły nas i chętnie przystąpiliśmy do kolejnego punktu programu. Było to spotkanie z panem Jarosławem Brodowskim, który wyjaśnił nam cele działania instytucji PNWM w Warszawie, istotę wymian szkolnych, zasady wypełniania formularzy oraz przedstawił nam film pt. „Historia jednego pocałunku”. Potem nastąpił grad pytań ze strony uczestników seminarium na temat praktycznej organizacji wymian szkolnych oraz podziękowania przedstawicielowi PNWM za cierpliwość i wyrozumiałość podczas naszych kontaktów z PNWM w Warszawie. Pan Jarosław Brodowski przywiózł nam mnóstwo bezpłatnych książek, map i filmów, które pomogą nam w organizowaniu i przeprowadzaniu wymian szkolnych. Następnie organizatorka seminarium Anna Malinowski podziękowała serdecznie przedstawicielowi PNWM za przybycie, udzielanie wyczerpujących odpowiedzi oraz jego codzienną pracę z organizatorami wymian szkolnych i innych spotkań polsko-niemieckich.

Wieczorem mięliśmy możliwość uczestniczyć w wykładzie Hansa Steidle, do którego przygotował materiały w postaci prezentacji multimedialnej. Z interesującego wykładu na temat: „Zapomniana historia: Żydzi między Polakami i Niemcami; wschodnio-żydowskie życie i kultura” dowiedzieliśmy się wiele o historii osiedlenia się Żydów w Polsce, zwyczajach i sposobach życia.
W sobotni poranek po pysznym śniadaniu rozpoczęliśmy spotkanie zabawami na dobry dzień. A następnie odbył się wykład Anny Malinowski na temat „Czy w ramach wymiany młodzieży podejmować, analizować i opracowywać tematy różnic między naszymi narodami?” a po nim dyskusja uczestników kierowana przez organizatorkę. Tu mogliśmy się podzielić swoim doświadczeniem, sposobami na rozwiązywanie problemów podczas wymian. Po przerwie na kawę przeprowadziliśmy pracę w grupach, które przygotowały scenki teatralne zawierające przeżycia, omówione stereotypy, z którymi zetknęliśmy się podczas wymian. Podczas występów było wiele śmiechu, talentu aktorskiego nie zabrakło nikomu.


Po obiedzie i odpoczynku wybraliśmy się na wspólny zimowy spacer, aby zwiedzić Świątynię Wang, prześliczny kościółek z drewna, zbudowany bez jednego gwoździa. Zapoznaliśmy się z historią tego rzadkiego zabytku, a następnie urządziliśmy spacer u podnóża Śnieżki połączony z sesją fotograficzną. 


Po powrocie przedstawiliśmy wyniki zadań połączonych z wcześniejszym zwiedzaniem Karpacza, każda grupa przedstawiła swoja prezentację, a najweselej zaprezentowano temat związany z restauracjami: potrawy, napoje, wystrój wnętrz oraz muzykę. Prezentacja zakończyła się śpiewem i wspólnymi tańcami. W pozostałych prezentacjach przeważały techniki komputerowe połączone z pokazem i omówieniem przepięknych fotografii oraz plakaty.


Wieczorem na zajęciach dyskutowaliśmy o przeprowadzanych tematach wymian, spotykanych problemach. Mieliśmy także okazję obejrzeć film przygotowany na konkurs przeprowadzony przez PNWM, który zdobył drugie miejsce. Film wszystkich bardzo wzruszył, gdyż opowiadał o historii II wojny światowej widzianej oczyma ludzi mieszkających dzisiaj w Polsce i w Niemczech.

Następnie wypełniliśmy ankietę ewaluacyjną oraz przeprowadziliśmy ewaluację słowną, a organizatorka seminarium Anna Malinowski zebrała mnóstwo słów uznania za wspaniały interesujący program zajęć, za miłą atmosferę i bardzo dobre warunki zamieszkania w pensjonacie.


W niedzielne przedpołudnie uczestnicy seminarium dzielili się jeszcze swoimi doświadczeniami, wymienili adresami (przyjechaliśmy z całej Polski i z różnych stron Niemiec), pozowali do wspólnych pamiątkowych fotografii. Po obiedzie podziękowaliśmy organizatorce Annie Malinowski za wspaniale przygotowane seminarium, które zaowocuje na pewno podczas naszych wymian ciekawymi tematami i sprawną organizacją. Mieliśmy także okazję podszkolić znajomość języka niemieckiego, dzięki uczestniczeniu partnerów z Niemiec, a goście z zagranicy poznali trochę język polski.


Sądzę, że wzięcie udziału w tym seminarium przyniosło wiele korzyści wszystkim uczestnikom, wspaniała twórcza atmosfera kursu powodowała wyzwolenie aktywności i chęci do pracy. Dziękujemy pani Annie Malinowski za organizowanie takich kompetentnych spotkań w bardzo dobrych warunkach zakwaterowania i wyżywienia, co nie było bez wpływu na naszą kondycję.
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