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Sprawozdanie z seminarium odbytego w Karpaczu w dniach 14-18 maja 2008 roku

W dniach 14-18 maja 2008 roku uczestniczyłam w polsko-niemieckim seminarium nt. "Projekt całoroczny jako forma polsko-niemieckiej współpracy młodzieży". Uczestnicy spotkania zamieszkali w przepięknym górskim miasteczku Karpacz w hotelu „Nad Potokiem”. Kurs rozpoczął się spotkaniem integracyjnym, podczas którego uczestnicy projektu spotkali się z organizatorką spotkania Anną Malinowski z firmy Dialog. Prowadząca spotkanie integracyjne pani Anna okazała się osoba bardzo miłą i przystępną, prosiła nas o przedstawienie się i swojego zaangażowania w wymianę uczniów, przedstawiała nam program seminarium, osoby referujące podczas spotkań, a następnie przy zastosowaniu zabaw i gier integracyjnych w sposób naturalny spowodowała zapoznanie się całej grupy i zapamiętanie naszych imion. Następna zabawa integracyjna polegała na przygotowaniu plakatu przedstawiającego grupkę polsko-niemiecką jako rodzinę, a następnie na przedstawieniu rodziny w obu językach. 

Ponieważ spotkanie odbywało się w grupie polsko-niemieckiej pani Anna tłumaczyła wszystkie swoje wypowiedzi i wypowiedzi nauczycieli nieznających języka niemieckiego na język niemiecki a wypowiedzi niemieckich uczestników na język polski. W kwestii porozumiewania się grupy nie było żadnych problemów.


Pani Anna Malinowski wygłosiła bardzo pouczający i interesujący wykład nt. „Ogólne warunki organizowania projektów całorocznych”, z którego dowiedzieliśmy się, na czym polega istota projektów całorocznych, jak dobierać tematy projektów, jak organizować i finansować, o korzyściach dla uczniów i roli nauczyciela oraz poznaliśmy formy i narzędzia pracy, możliwości ich łączenia, dokumentowanie i sposób zakończenia projektu. 

Kolejny wykład pani Anny Malinowski dotyczył tematu: „Literatura jako forma całorocznego projektu”. Pani Anna zreferowała temat, w którym przedstawiła przykłady ukończonych projektów jednorocznych realizowanych przez siebie, zaprezentowała materiały wypracowane przez uczniów polskich ze Szkoły Podstawowej w Jarocinie uczestniczących w projekcie całorocznym - zeszyty spotkań, zadania domowe, kroniki, rysunki, kasety video. Dowiedzieliśmy się, jaki pozytywny wpływ na uczestników miał ten projekt. 

Na tym wykładzie mieliśmy możliwość zapoznać się z literaturą niemiecką, która może zainspirować do wyboru tematu projektu całorocznego, sposobów przeprowadzenia takiego projektu oraz wpływu dobrze przeprowadzonego projektu na rozwój uczniów i ich przyszłość. Ciekawe przykłady projektów całorocznych i materiałów przedstawili także uczestnicy z Niemiec z Cloppenburga współpracujący ze szkołą na Śląsku.

Uczestnicy naszego seminarium mieli także do wykonania praktyczne zdania. Jedno z zadań polegało na zorganizowaniu grup polsko-niemieckich i wyjściu do Karpacza, aby zrealizować temat na zdany temat: „Wolny czas w Karpaczu”, „Sport w Karpaczu”, „Zabytki Karpacza”, „Noclegi w Karpaczu” itd. Metody i techniki pracy były dowolnie dobrane przez uczestników. Efekty pracy były imponujące – każda z grup stanęła na wysokości zadania i przygotowała plakaty a nawet komputerowe prezentacje multimedialne. Po południu wszystkie grupy w obu językach zaprezentowały swoje tematy. Okazało się, że były nie tylko fotografie, rysunki i plakaty, ale także wywiady z mieszkańcami Karpacza i opis wizyty u gościnnego burmistrza miasta.

Innego dnia mieliśmy możliwość uczestniczenia w warsztatach collage. Pani Charlotte Kollmorgen wygłosiła wykład na temat swojej sztuki, dokonań oraz przeprowadzania warsztatów collage jako terapii pacjentów i uprawiania tej dziedziny przez ludzi zainteresowanych sztuką. Na kolejnym spotkaniu pani Charlotte przygotowała materiały i narzędzia dla nas, wprowadziła kursantów w nastrój tworzenia, wsłuchania się w swoje wnętrze i podała temat pracy - „Europa”. W tym momencie zostaliśmy artystami, którzy na początku odczuwali niepewność czy podołają zadaniu, ale po przystąpieniu do pracy stworzyli piękne „dzieła”, które zostały umieszczone na wystawie. Następnie wszyscy uczestnicy wypowiadali się na temat jak czuli się przed przystąpieniem do pracy, co czuli podczas tworzenia a co po zakończeniu pracy. Odpowiedzi „artystów” pozwoliły stwierdzić, ze collage jest jedną z technik pozwalających na twórcze wypowiadanie się w tej technice. Wspólnie podziwialiśmy tą wystawę collage zastanawiając się, w jak wielu aspektach można rozważać temat Europa.

Interesujący wykład przedstawił Chris Schmitz pracujący w Fundacji Krzyżowa, który przedstawił nam, na czym polega praca ośrodka w Krzyżowej – miejsca spotkań i dialogu europejskiej młodzieży. Przedstawił, w jakich zakresach tematycznych można realizować projekty międzynarodowe oraz kilka przykładów spotkań młodzieży i nauczycieli realizujących projekty z pomocą fundacji w Krzyżowej. Następnie seminarzyści mieli okazję zadać pytania dotyczące wymian i projektów, a potem nastąpiła wymiana doświadczeń. Uczestnicy spotkania mieli okazję przedstawić, jak ich uczniowie mają możliwość uczestniczenia w projektach całorocznych z uczniami z innych krajów i wspólnie tworzyć nawet obiekty budowlane.

Dzięki temu seminarium zapoznałam się z istotą projektów całorocznych, możliwościami ustalenia tematu współpracy z moją partnerską szkołą z Niemiec - Realschule w Georgsmarienhuette, poszukiwania sprzymierzeńców projektu, formami pracy i narzędziami, praktycznymi radami jak uzyskać zamierzony cel. Poznałam wiele gier i zabaw, które pozwalają zapoznać się nowej grupie oraz integrują uczestników. Zawsze chciałam dokładniej poznać te techniki pracy, które pozwalają na szybką i naturalną integrację grupy uczniów i jestem bardzo z tej nowej umiejętności bardzo zadowolona. Dowiedziałam się jak dobierać tematy projektów całorocznych, realizować oraz jak je dokumentować (prace uczniów, kroniki, opisy, artykuły w prasie). Ucieszyłam się, że wiele punktów naszej dotychczasowej wymiany uczniów przebiega bardzo dobrze, ale będę także poszukiwać z naszymi koordynatorami z Niemiec tematu na projekt całoroczny.

Ponieważ spotkanie odbywało się w grupie polsko-niemieckiej, była to wspaniała lekcja języka niemieckiego przyswajanego w sposób naturalny. Poprzez praktyczne zdania osoby biorące udział w seminarium mieli wiele okazji, aby zintegrować się, zaprzyjaźnić i podziwiać wspólnie piękno polskiego krajobrazu.

Uczestnicy kursu mieli zapewnione świetne warunki bytowe do nauki, wygodne pokoje z łazienkami oraz wspaniałe wyżywienie.

Jestem wdzięczna organizatorce kursu - pani Annie Malinowski z firmy Dialog za jej kompetencje, zorganizowanie tak wiele uczącego kursu będącego wspaniałą inspiracją do dalszej pracy przy organizowaniu uczniowskich wymian polsko-niemieckich, za pogodną twórczą atmosferę kursu. Dziękuję także Polsko-Niemieckiej Wymianie Młodzieży w Warszawie za możliwość uczestniczenia w tak interesującym i pouczającym kursie i możliwość poznania tylu wartościowych ludzi. Gdybym miała możliwość chciałabym uczestniczyć w podobnym kursie jeszcze raz.
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