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Refleksje po seminarium specjalistycznym 12-16 maja 2010, Karpacz 

„Kulinarna lekcja przeżyć w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”

Polsko – Niemiecka Współpraca Młodzieży oraz „Dialog” Anna Malinowski są organizatorami świetnego specjalistycznego seminarium dla polskich i niemieckich nauczycieli. Należy się uznanie przede wszystkim Annie Malinowski, która wykreowała wspaniałą koncepcję aktywizujących warsztatów międzykulturowych. Jej pomocnikami byli Chris Schmitz oraz Joachim Opiela z Genuss-Schule w Niemczech, nauczyciel- praktyk, który dzielił się swoim bogatym doświadczeniem nie tylko kulinarnym, ale także dydaktycznym i metodycznym. Anna, Chris oraz Joachim stworzyli współgrający ze sobą team, który towarzyszył uczestnikom seminarium w poszukiwaniach skutecznych i twórczych metod prowadzenia dialogu międzykulturowego wokół stołu. 

Metodyka szkolenia opierała się na fundamentalnej zasadzie efektywnego uczenia się 
i zdobywania umiejętności poprzez działanie w myśl dyrektywy: „learning by doing”. Od samego początku uczestnicy seminarium byli odpowiedzialni za proces swojej edukacji. Referenci stali się niejako mistrzami wskazującymi właściwy kierunek poszukiwań. Polscy 
i niemieccy nauczyciele zostali podzieleni na kilka grup, które musiały w ciągu określonego czasu przygotować prezentacje dotyczące kawy, herbaty, wina, przypraw czy czekolady. Pracowaliśmy, więc metodą projektu z elementami wprowadzenia teoretycznego. Dodatkowym, ważnym elementem pracy projektowej w kilkuosobowych grupach, stał się proces budowania grupy oraz relacji interpersonalnych pomiędzy poszczególnymi członkami zespołu. Ważna była także wzajemna komunikacja się grup. Niektóre, bowiem zadania wymagały współpracy i wymiany informacji. Świetnie sprawdziły się także poranne gry integracyjne, które można wykorzystać podczas realizacji różnych międzykulturowych projektów. 

Seminarium w Karpaczu zainspirowało mnie do stworzenia międzynarodowego projektu dla młodzieży pt.: „Międzykulturowe VIP-y wokół stołu burzą różnorodne stereotypy”. Na pewno przygotowując ten projekt konstruktywnie wykorzystam wiedzę i umiejętności zdobyte podczas polsko-niemieckiego szkolenia.
