Sprawozdanie uczestnika seminarium dla multiplikatorów wymiany pt. „Ludzie i architektura - świadkowie wspólnej przeszłości w wymianie polsko-niemieckiej młodzieży”
Seminarium „Ludzie i architektura - świadkowie wspólnej przeszłości w wymianie polsko-niemieckiej młodzieży” zostało zorganizowane i przeprowadzone przez Dialog Anna Malinowski w dniach 4-8 lipca 2012 w Karpaczu. W spotkaniu wzięło udział grono koordynatorów, nauczycieli i zwolenników porozumienia i przyjaźni pomiędzy polską i niemiecką młodzieżą. Szukając tematu, pozwalającego skoncentrować się na wspólnym działaniu młodzieży podczas przyszłych spotkań, uczestnicy zajęli się wielozagadnieniowym obszarem, jakim jest architektura. Wzięto po  uwagę zarówno charakterystyczne dla obu krajów style architektoniczne, pomniki historii w Niemczech i Polsce, a także architekturę Dolnego Śląska, przynależącego do Niemiec przed 1945, a do Polski od 1945. Stąd spotkanie rozpoczął wykład na temat historii Dolnego Śląska przez pryzmat architektury i jej znamienitych śladów na tym terenie. Szczególną uwagę poświęcono dolnośląskim dworom, pałacom i zamkom. Kontynuacją wykładu była dyskusja dotycząca zasadności organizacji wymian młodzieży, opartych o tematy „niewygodne” historycznie, jak również wprowadzenie teoretyczne do metody projektu, w szczególności w odniesieniu do architektury.

Ciekawą metodą pracy podczas wymiany okazała się postać „świadka czasu”. Zajęcia związane z tą formą pracy zostały zaplanowane na dwa dni seminarium. Tematem przewodnim były wspomnienia jednego z niemieckich uczestników seminarium, który sięgnął pamięcią do roku 1945, gdy wraz z matką i rodzeństwem uciekał z oblężonego Breslau w kierunku zachodnim. Jego opowieść była barwna, a jednocześnie rzeczowa. Polscy uczestnicy otrzymali dzięki temu możliwość konfrontacji swojego punktu widzenia na historię II wojny światowej w odniesieniu do zaangażowanych narodów, społeczeństw oraz rodzin, a z drugiej strony materiał do pracy z młodzieżą nad drażliwymi tematami, dotyczącymi wypędzenia / uchodźctwa, zmiany granic, tragicznego losu milionów ludzi. Metoda pracy, zaprezentowana podczas seminarium, wydaje się jednak ponadczasowa i ekscytująca, skupiająca uwagę potencjalnych uczestników wymiany.

Jeden dzień seminarium był poświęcony zwiedzaniu okolicznych trzech zabytków architektury, jednoczących historię przed– i powojenną: Pałac Staniszów, Pałac Łomnica oraz szkoła w Mysłakowicach. Zwiedzanie połączone było z ciągłym skupieniem uczestników, którzy jednocześnie realizowali zaplanowane zadania, wymagające kreatywności i posiadania wiedzy ogólnej. Tego typu zadania zawsze pobudzają uczestników do brania czynnego udziału w wycieczkach i spotkaniach.

Świetna baza noclegowa i serwowane smaczne posiłki oraz zaangażowanie tłumaczy dopełniły bardzo wysoką ocenę organizacji spotkania. 

Dziękuję za możliwość udziału w seminarium.
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