Sprawozdanie z seminarium specjalistycznego dla polskich i niemieckich partnerów szkolnych na temat „Wpływ polsko - niemieckiej wymiany młodzieży

na kształtowanie postawy autonomicznej uczniów”


W dniach 22 – 26 lipca 2009 roku w Karpaczu odbyło się seminarium specjalistyczne zatytułowanie „Wpływ polsko - niemieckiej wymiany młodzieży na kształtowanie postawy autonomicznej uczniów”, które zorganizowane zostało przez DIALOG Anna Malinowski.


W seminarium wzięli udział koordynatorzy projektów wymiany z polskich i niemieckich szkół. Seminarium prowadzone było dwujęzycznie z udziałem polskich i niemieckich referentów, którzy realizowali temat w formie zajęć zarówno teoretycznych, jak i praktycznych w grupach bilateralnych. Łącznie liczba uczestników i prowadzących wynosiła 35 osób. 


Jako prelegenci wzięli udział Profesor Izabela Prokop, Anna Malinowski i Chris Schmitz, którzy wprowadzili nas zarówno teoretycznie, jak i praktycznie w tajniki organizowania udanych spotkań młodzieży, wskazując jak planować wymianę, aby stworzyć wolną od barier strachu atmosferę spotkania i umocnić przez to postawę autonomiczną u naszych podopiecznych. 


Zajęcia podzielone były na trzy części: w pierwszej części odbywały się zajęcia teoretyczne w formie wykładu i dyskusji, część drugą stanowiły zajęcia praktyczne – gry i zabawy integracyjne, realizacja zadań praktycznych z wykorzystaniem metody projektów, część trzecią stanowiło podsumowanie i prezentacja wypracowanych rozwiązań. Ważnym elementem na każdym etapie działań była integracja uczestników seminarium. 


Uczestnicy mieli okazję wysłuchać czterech referatów przygotowanych przez prof. Izabelę Prokop oraz wziąć udział w dyskusji. Pierwsze wystąpienie pani profesor dotyczyło ogólnych problemów interakcji dydaktycznych, kolejne odnosiło się do charakterystyki otwartej sytuacji dydaktycznej, autentyzmu tej sytuacji oraz projektu jako optymalnej formy pracy w szkole i na uczelni. Po wygłoszeniu kolejnych prezentacji odbywała się dyskusja nad poruszonymi tematami oraz zajęcia warsztatowe w ramach grupach tematycznych z wykorzystaniem gier projektowych. Zajęcia te cieszyły się dużym zainteresowaniem wśród uczestników seminarium, gdyż pozwalały spojrzeć globalnie i ponad kulturowo na aspekt kształtowania w trakcie wymiany postaw autonomicznych uczniów. 


Niewątpliwie dużym walorem seminarium była możliwość wymiany poglądów tak w ramach prowadzonych dyskusji, jak i przy okazji mniej formalnych spotkań w czasie wolnym. Uczestnicy dzielili się pomysłami na organizację wymiany młodzieży, propozycjami tematyki wymiany, wrażeniami po przeprowadzonych projektach. Praktyczne podejście do tematu wymiany przybliżyło jej istotę uczestnikom dyskusji, którzy poszukują partnerów zarówno ze strony polskiej, jak i niemieckiej.


Etap końcowy seminarium obejmował ewaluację przy pomocy praktycznej formy, jako podsumowania wymiany międzyszkolnej.


Ewaluacja ta pozwoliła nakreślić podstawowe potrzeby oraz problemy, z jakimi muszą zmierzyć się zarówno organizatorzy jak i uczestnicy wymiany. Od koordynatorów wymiany międzyszkolnej zależy, w jaki sposób uda się wykorzystać tkwiący w młodzieży potencjał, aby stali się otwartymi na świat osobowościami.


Podsumowując można stwierdzić, że seminarium było miejscem efektywnej wymiany doświadczeń, generatorem pomysłów, których efekty mogą pomóc w wytyczaniu kolejnych kierunków wspólnych działań na rzecz wymiany polsko- niemieckiej.
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