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Seminarium było przygotowane perfekcyjnie zarówno pod względem organizacyjnym jak i merytorycznym.

Udział w seminarium był dla mnie niesamowitym przeżyciem. Było to dla mnie bardzo ciekawe i kształcące doświadczenie -chociaż uczestniczyłam wielokrotnie w różnego rodzaju szkoleniach i seminariach o podobnej tematyce i posiadam bogate doświadczenie w organizowaniu polsko- niemieckich spotkań młodzieży w zakresie wymiany szkolnej i pozaszkolnej.
Seminarium było prowadzone z wykorzystaniem bardzo atrakcyjnych metod i technik aktywizujących grupę i jednocześnie bardzo skutecznych.

Metody i techniki aktywizujące stosowane na seminarium miały na celu wskazanie uczestnikom seminarium jak bardzo ważny jest ich dobór w budowaniu właściwych relacji międzyludzkich oraz jak bardzo przyczyniają się do rozwoju osobowości młodych ludzi. Seminarium pokazało nam, że wspólne działania pobudzają wrażliwość międzykulturową, pogłębiają wzajemne zrozumienie między uczestnikami z różnych krajów. Metody aktywizujące miały na celu nabycie umiejętności komunikowania się wielokulturowym zespole, budowanie więzi międzyludzkich, nabycie umiejętności poszanowania prawa innych do odmiennego zdania, sposobu zachowania, obyczajów i przekonań.

Pani Anna Malinowski- odpowiedzialna za przygotowanie merytoryczne, organizacyjne i przeprowadzenie seminarium jest osobą niezwykle komunikatywną. Jej kompetencje merytoryczne i interpersonalne sprawiły, że pracowaliśmy w grupach z entuzjazmem. Jest osobą niezwykle ciepłą. To według mojej opinii w głównej mierze przesądziło o sukcesie tego seminarium. Uczestnicy seminarium wyraźnie odczuwali, co Anna uważa za najważniejsze w relacjach międzyludzkich i jak to należy przenosić na budowanie więzi partnerskich w trakcie polsko-niemieckiej wymiany. Cały czas promieniała od niej pozytywna energia i dobro, które potrafi mnożyć i dzielić się z innymi. Dbała o miłą atmosferę i pomagała w kontaktach między ludźmi z krajów o odmiennych kulturach i w różnym wieku.
Dokonała bardzo dobrego wyboru referentów i tłumaczy. Widoczne było wspaniałe porozumienie między prowadzącymi i co najważniejsze – atmosferę przyjaznych relacji potrafili przelewać na uczestników. 
Spotkanie integracyjne na przykładzie gier było doskonałym pomysłem i szybko doprowadziło do łatwej komunikacji między uczestnikami seminarium oraz wzajemnej życzliwości. Uczenie się od siebie przez działanie spełniło oczekiwania uczestników i pozwoliło na wymianę doświadczeń.
Nie było żadnych punktów programu, które zniechęcałyby grupę do aktywnej pracy seminaryjnej.

Doceniamy ogromny wysiłek ze strony prowadzących. Realizacja programu cały czas trzymała nas w pozytywnym napięciu i była pełna atrakcyjnych niespodzianek metodycznych.

Dla mnie olbrzymią niespodzianką było przygotowanie i przeprowadzenie konferencji klimatycznej dla polsko niemieckiej wymiany młodzieży.

 Czytając program byłam przekonana, że będzie to symulacja konferencji w sprawach zmian klimatu i emisji gazów cieplarnianych w aspekcie zrównoważonego rozwoju.

Natomiast uczestnicy seminarium w formie praktycznych przykładów uzyskali wskazówki, jakie warunki potrzebne są do przeprowadzenia udanej wymiany młodzieży i jakich pomyłek multiplikator wymiany musi unikać. Bardzo podobała mi się prezentacja wyników pracy grup różnorodnymi środkami i metodami.

Ale najbardziej udane było: ,,Przekraczanie granic w polsko-niemieckiej wymianie przy pomocy środków i metod biograficznego teatru! ‘’

 Ingo Zach sprawił, że czuliśmy się jak w prawdziwym teatrze. Mobilizował nas i pobudzał osobistym przykładem do kreatywnej pracy w grupach. Robił to z wielkim zaangażowaniem.

Chris Schmitz wskazał nam jak ważną rolę w nawiązaniu bliskich relacji jest znajomość języka ojczystego partnera. To pozwala lepiej zrozumieć przedstawiciela innej kultury.
Szczególnie podobało mi się:

- osobowość i empatia prowadzących seminarium,

- dobór atrakcyjnych metod i technik pracy w trakcie seminarium,

- skuteczność metod i technik pracy w trakcie seminarium,

- atmosfera życzliwości,

- szybka integracja uczestników,

- wspólna zabawa i dobre samopoczucie uczestników,

- przesłanie, że warto pokonywać wszelkie przeszkody w celu budowania przyjaznych relacji międzyludzkich.

Tego typu spotkania poszerzają horyzonty myślowe każdego człowieka i uczą nas jak to jest bardzo ważne w relacjach interkulturowych. Tylko bezpośredni kontakt z przedstawicielami innych kultur pozwala na zapoznanie się z rzeczywistym postrzeganiem świata przez innych ludzi.

A to seminarium wskazało nam drogę jak unikać nieporozumień i czynić, aby ludzi spotykających się po raz pierwszy uczynić bliskimi.

 Seminarium nakierowane było na nawiązywanie relacji międzyludzkich jako nieodzownej potrzebie i części naszego życia i codzienności. Pokazało uczestnikom, że to także wielka przyjemność, która pozwala czerpać satysfakcję z udanych relacji międzyludzkich. Seminarium podkreślało, że umiejętność nawiązywania właściwych relacji interpersonalnych jest nam bardzo potrzebna oraz, że jest to najważniejsza, praktyczna umiejętność społeczna, która pozwala nam normalnie funkcjonować w społeczeństwie, osiągać swoje, innych i wspólne cele oraz zaspokajać tym samym nasze potrzeby oraz realizować się osobiście i zawodowo. 

Za profesjonalizm i możliwość uczestniczenia w seminarium o tak wielkiej ekspresji i wspaniałej atmosferze serdecznie dziękuję. Życzę innym zainteresowanym polsko- niemiecką wymianą, aby mieli możliwość uczestniczenia w tak wspaniałym seminarium. Annie życzę, aby miała siły do dalszego działania i dzielenia się swoimi umiejętnościami z innymi.
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