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SPRAWOZDANIE

Seminarium rozpoczęło się spotkaniem integracyjnym, służącym poznaniu się uczestników, dzięki czemu wszechstronna współpraca w dniach następnych rozwijała się bez przeszkód. Ramowy program każdego dnia uwzględniał różnorodne aktywności uczestników: gry integracyjne na rozpoczęcie i zakończenie dnia, wysłuchanie wykładów, podzielonych na cztery krótkie bloki tematyczne, dyskusję i wymianę doświadczeń oraz zbieranie materiałów do prezentacji, co wymagało wyjścia poza ośrodek, zebrania materiałów, sporządzenia dokumentacji fotograficznej i notatek.

Zajęcia koncentrowały się wokół dwóch centralnych zagadnień: 1) metody projektu oraz 2) niemiecko-polskiej komunikacji interkuturowej.

Ad.1. Metoda projektu, z sukcesem stosowana w wielu krajach, obecna w edukacji już od początków XX wieku, ciągle jeszcze nie stanowi podstawy nauczania w polskich szkołach, lecz jest raczej wprowadzana przez nauczycieli-nowatorów w nielicznych jeszcze szkołach, a przez większość środowiska naukowego określana mianem metody alternatywnej. Karpackie seminarium unaoczniło uczestnikom, iż projekt w nauczaniu języków obcych pozwala na osiągnięcie celów, niedostępnych często w nauczaniu tradycyjnym (frontalnym). Sposoby wyrażania się werbalnego i nonwerbalnego (poprzez mowę ciała), a także środki wyrazu takie jak kolaż, plakat, mapa pojęciowa, obraz czy muzyka pozwalają na komunikowanie się, tworzenie wspólnoty ponad podziałami etnicznymi. Psychologowie podkreślają ponadto wielkie znaczenie ruchu w czasie gier i zabaw, a na podstawie licznych pozytywnych obserwacji stosuje się kinezjologię na coraz szerszą skalę. W metodzie sugestopedii czy też w pedagogice waldorfskiej podkreśla się również konieczność aktywacji prawej półkuli mózgowej poprzez ruch. 

Ad.2. Uświadomienie sobie przez obie obecne grupy etniczne własnych zalet i wad, a także cech partnerów pozwala na stosowanie wypowiedzi i zachowań bardziej adekwatnych do sytuacji komunikacyjnej, a tym samym sprzyja optymalnemu komunikowaniu się w sposób pozbawiony konfliktów.

Do najważniejszych zalet seminarium zaliczam

- przeplatanie się teorii z praktyką: po wykładach możliwe było przedyskutowanie niektórych zagadnień z punktu widzenia własnej praktyki dydaktycznej;

- żywą wymianę doświadczeń między nauczycielami z obu krajów;

- nadzwyczajne zaangażowanie uczestników, dzięki któremu wykonywane projekty tchnęły wprost autentyzmem i kreatywnością;

- doskonale przemyślany harmonogram zajęć, dzięki któremu stale przeplatały się różne rodzaje aktywności, a więc wszelkie zajęcia dodatkowo zyskały na atrakcyjności;

- niepowtarzalną atmosferę, stworzoną przez organizatorów seminarium, a szczególnie panią Annę Malinowski, która siłą swej niezwykłej osobowości doprowadziła do integracji grupy i wyzwoliła w nas wszystkich potencjał twórczy, wskazując własnym przykładem, na czym polega autonomiczna postawa nauczyciela i ucznia oraz czym jest w istocie autentyzm sytuacji dydaktycznej, za co należą jej się gorące podziękowania.

Wiele z zaprezentowanych projektów ma charakter unikatowy, jak na przykład projekt o losach kilkunastoletnich więźniów obozu koncentracyjnego, wykonany przez polskich i niemieckich uczniów gimnazjum. Stąd też mój wniosek, aby podjąć starania o wydanie publikacji na temat projektu we współpracy międzynarodowej, która mogłaby z całą pewnością stanowić cenny materiał dla studentów kierunków nauczycielskich oraz nauczycieli.
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