Gdy trudny temat staje się łatwą sprawą, czyli seminaria Anny Malinowski. 

W dniach 19 do 23 listopada w Karpaczu odbyło się seminarium kontaktowe dla organizatorów spotkań polsko – niemieckich. Seminarium zorganizowała Anna Malinowski. Temat spotkania brzmiał „ Przygotowanie, realizacja oraz rozliczenie projektu polsko – niemieckiej wymianie młodzieży”. Na spotkanie zgłosiło się wielu chętnych, jednak tylko 35 szczęśliwcom udało się na nie zakwalifikować. Dlaczego tak jest ??? 

Seminaria organizowane przez Annę Malinowski słyną z profesjonalizmu w każdym detalu. Starannie przemyślany temat, odpowiednio zaplanowany program, metody oraz formy pracy, do tego charyzma prowadzącej  są odpowiedzią na to pytanie.  Wszyscy, którzy choć raz brali w nim udział, wiedzą, jak wartościowe są te szkolenia. 

Skąd Anna wie, jaki temat wybrać, który jest ważny, lub interesujący dla uczestników? Ot po prostu, słucha uważnie, o czym rozmawiają i sama poświęca im wiele uwagi w przerwach między zajęciami. 

Organizuję polsko – niemieckie spotkania od przeszło siedmiu lat. Są to spotkania na różnym szczeblu szkolnym, pozaszkolnym, gminnym oraz organizacji pozarządowych. Można by powiedzieć, że mam wiedzę i doświadczenie. Czego więc szukam na tych szkoleniach? 

Niezwykle cennym dla mnie, jest wymiana doświadczeń przez uczestników, zdobycie nowych inspiracji, oraz spojrzenie na „moją” pracę i innej perspektywy. Kiedy opowiadamy o swoich spotkaniach, lub wymianach, każdy ma prawo wypowiedzieć się, skomentować, lub doradzić. Anna potrafi sprawić, że każdy z uczestników staje się  jednocześnie  „ referentem”.  To niezwykle cenne doświadczenie oraz umiejętność. Dla doświadczonych multiplikatorów stwarza możliwość wypróbowania się w innej roli, niż opiekun, czy koordynator wymiany. Tym razem Asia „ praktykowała” jako referentka u Ani – Asiu – gratulacje, poszło Ci świetnie!!!!

Od czasu mojego pierwszego seminarium minęły dwa lata. W tym czasie zaraziłam męża, atmosferą i tematyką jej szkoleń, założyliśmy fundację „Vita regionem”. W październiku zorganizowaliśmy, jako fundacja „Vita regionem” swój pierwszy program specjalistyczny wspierany przez Polsko – Niemiecką Współpracę Młodzieży. Były to warsztaty „ Animacji językowych Zip Zap”. Organizując je wzorowałam się seminariach organizowanych przez Annę. Tym razem Ania brała w nich udział, jako uczestnik. Poświęciła czas i przyjechała do naszego małego Chocianowa. Zupełna zmiana perspektywy. To umiejętność prawdziwego, profesjonalnego TRENERA. Gratulacje, jakie otrzymaliśmy po zakończeniu warsztatów były wspaniałym uczuciem, a jednocześnie motywatorem, już krystalizuje się kolejny pomysł, może we wrześniu uda się nasze plany wcielić w życie. Dzięki Ani ciągle uczę się, przede wszystkim słuchać innych, nie oceniać. Wciąż się utwierdzam, że należy się doskonalić, szukać nowych wyzwań. „Kto nie dąży, do rzeczy niemożliwych, nigdy ich nie osiągnie” powiedział  Haraklit z Efezu. 
Dzięki seminariom wspieranym przez PNWM poznałam wielu wspaniałych ludzi, min. Rolfa Zuckowskiego, z którym pracowałam przy trzech projektach. Rolf dwukrotnie był gościem w Chocianowie, to nieprawdopodobne, ale prawdziwe. Jego piękna piosenka „leiseStärke”, oddaje charakter Anny Malinowski. Taka właśnie jest Anna. 

Dziękuję Ci Aniu za nowe doświadczenia zawodowe, za nowych przyjaciół, oraz za Twoją cichą siłę.
Dorota Kyc
