Warszawa, 19 marca 2016.

Sprawozdanie

Seminarium specjalistyczne dla nauczycieli biorących udział w wymianie polsko-niemieckiej było dla mnie poważnym wyzwaniem. Było to jedno z pierwszych szkoleń, w których miałem okazję zaprząc moją teoretyczną wiedzę do praktycznych zastosowań. 

Program przewidywał sześć bloków zajęć z nauczycielami. Zaplanowałem trzy bloki teoretyczne i trzy praktyczne. 

Bloki teoretyczne związane były z typami osobowości MBTI oraz psychologią pozytywną. Przedstawiłem krótki rys historyczny, kontekst kulturowy powstania omawianych teorii oraz ich potencjał w rozwiązywaniu konfliktów. W ćwiczeniach praktycznych każdy uczestnik poznał swój typ osobowości. Uczestnicy nie musieli wypełniać długiego i trudnego kwestionariusza typów osobowości: przeprowadziłem cztery gry, które pozwoliły ustalić poszczególne typy. 

Wśród ćwiczeń z psychologii pozytywnej, każdy uczestnik wykonał oś czasu swojego życia, na której oznaczył ważne momenty, za które jest wdzięczny innym. Każdy uczestnik prowadził przez kilka dni szkolenia dziennik pozytywnych myśli. Przeprowadziłem również najbardziej emocjonalne ćwiczenie polegające na treningu przebaczenia na przykładzie problemowej sytuacji z życia uczestników. 

W rozwiązywaniu konfliktów zależało mi najbardziej, aby zrozumieć przyczyny konfliktu, jego kontekst i podłoże. Uczestnicy poznali model równowagi psycho-fizycznej i na przykładzie własnego, nierozwiązanego konfliktu życiowego, poznali mechanizm powstawania i rozwiązywania konfliktu w podejściu psychologii pozytywnej. 

Uczestnicy chętnie brali udział w ćwiczeniach, zadawali pytania w blokach teoretycznych, okazywali zainteresowanie materiałem, co bardzo ułatwiało zrealizowanie celu seminarium. Ponadto, realizacja zamierzeń była dużo łatwiejsza, dzięki doskonałemu zapleczu technicznemu ośrodka, w którym miało miejsce spotkanie. 

Ze swojej strony oceniam seminarium bardzo dobrze. Inteligentna, zaangażowana grupa, bardzo dobre warunki techniczne oraz doświadczenie Organizatorów przyczyniły się do sukcesu tego szkolenia oraz tego, że rozjechaliśmy się do domów bardziej pozytywni! 
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