Seminarium w Karpaczu „Przygotowanie, realizacja, rozliczenie projektu polsko-niemieckiej wymiany młodzieży” 19 – 23 listopad 2014

Moja przygoda z Polsko – Niemiecką Wymiana Młodzieży rozpoczęła się niespodziewanie. Związane to było ze zmianą miejsca pracy. Oczywiście wcześniej słyszałam o organizowanych wymianach, ponieważ moja bardzo dobra koleżanka regularnie wyjeżdża ze swoimi uczniami do szkoły w Niemczech oraz gości uczniów z Niemiec.

Po zmianie miejsca pracy zostałam wysłana, nie ukrywam, że ku mojej radości, jako opiekun do naszej szkoły partnerskiej. Cała idea bardzo mi się spodobała. W szkole zostałam koordynatorem wymiany. Nie ukrywam, że trochę mnie to jednak przerażało. Tak więc rozpoczęłam poszukiwania o wymianach. Trafiłam na stronę PNWM w Internecie i natknęłam się na informację o organizowanym seminarium specjalistycznym dla polskich i niemieckich nauczycieli „Przygotowanie, realizacja, rozliczenie projektu polsko – niemieckiej wymiany młodzieży”. Pełna entuzjazmu podzieliłam się tą informacją ze wspomniana wcześniej koleżanką, która powiedziała mi, że nie wszyscy zostają zakwalifikowani do udziału w tego typu seminariach. Jednak postanowiłam spróbować, wysłałam zgłoszenie i ku mojej wielkiej radości otrzymałam prawie błyskawicznie potwierdzenie udziału. Tak wiec w dniach 19-23.11.2014r. wzięłam udział w seminarium w Karpaczu.

Na miejsce dojechałam w środowe popołudnie. Około godz. 15tej wszyscy uczestnicy spotkali się w sali konferencyjnej na spotkaniu zapoznawczym, chociaż większość uczestników już bardzo dobrze się znała. Jako nowa osoba zostałam przyjęta do ich grona bardzo serdecznie. Poczułam się jakbym już wielokrotnie brała udział w takich spotkaniach.

W czwartek rozpoczęła się faktyczna praca. Po śniadaniu spotkaliśmy się w sali konferencyjnej. Dzień pracy rozpoczęliśmy od gry integracyjnej. Następnie wysłuchaliśmy bardzo ciekawego wykłady pana Jarosława Brodowskiego z PNWM-u. Dowiedziałam się jak wypełnić wniosek, jakie zmiany przygotowało dla nas PNWM. Następnie wszyscy wypełniliśmy przykładowe wnioski. Po przerwie omówiliśmy formularz sprawozdania i rozliczenia projektu. Na popołudnie otrzymaliśmy zadanie specjalne. Mieliśmy wykonać prezentację na temat znanej w Karpaczu i okolicy osobowości. Na wykonanie naszego zadania otrzymaliśmy całe popołudnie. No i trzeba było wyruszyć w miasto, żeby wykonać to miłe zadanie. Spacerowaliśmy w naszej międzynarodowej grupie i zbieraliśmy potrzebne nam informacje. Przy okazji dowiedziałam się wielu ciekawych informacji o Karpaczu i najbliższej okolicy. Spacer był bardzo sympatyczny. Następnie, po powrocie do hotelu, zabraliśmy się za opracowywanie naszych materiałów, żeby powstała ciekawe prezentacja. Wieczór spędziliśmy na projekcji filmu Steffena Möllera „ W drodze do Polaków”. Zaśmiewaliśmy się do łez, śledząc podróż Steffena z Niemiec do Polski. 

W piątek, po grze na dobry początek dnia, rozmawialiśmy o kontaktach z mediami. Spotkaliśmy się z dziennikarką.

Grupa wymieniała się cennymi dla mnie wskazówkami dotyczącymi ułożenia ciekawego programu. No i w końcu nastąpił czas na przedstawienie naszych nader ciekawych i zabawnych prezentacji z poprzedniego dnia. Popołudnie spędziliśmy na dyskusji o możliwościach pozyskiwania sponsorów. Wieczór umiliła nam muzyka i wspólne tańce. 

Sobotnie przedpołudnie spędziliśmy na wycieczce do Karpacza. Chętni zwiedzali Świątynię Wang. Trochę też pospacerowaliśmy po tym pięknym mieście. Popołudniu podsumowaliśmy nasze spotkanie, wymieniliśmy adresy i numery telefonów.

Dla mnie spotkanie to było fascynujące, dowiedziałam się wielu praktycznych informacji, które wykorzystam w przyszłości. Wizja organizacji kolejnej wymiany już mnie nie przeraża. Pełna optymizmu i dobrych chęci zabieram się do pracy. Wiem również, że na nowo poznanych, dzięki seminarium, ludzi zawsze będę mogła liczyć.
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