O odwadze cywilnej pod Śnieżką

Karpacz 18 – 22.11.2017


18 listopada rozpoczęło się kolejne spotkanie pod Śnieżką – dla mnie drugie, ale dla organizatorów, czyli Dialogu, już …. Tym razem tematem przewodnim była „odwaga cywilna w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”. Przyjechałam nieco spóźniona, więc ominęło mnie pierwsze spotkanie zapoznawcze. Z tego powodu  czułam lekki niepokój, jak ktoś, kto spóźnia się na imprezę, a towarzystwo  już się świetnie bawi. W takiej sytuacji najczęściej jesteśmy trochę zakłopotani. I rzeczywiście, kiedy prosto z podróży pojawiłam się na kolacji, już w recepcji usłyszałam gwar rozmów. No tak… wszyscy się już świetnie znają, trzeba będzie nadrabiać zaległości. 


Coś jest w tych spotkaniach w Karpaczu, bo mimo że wiele twarzy widziałam po raz pierwszy, po chwili miałam wrażenie, że jestem tu wśród ludzi, których znam od dawna. Atmosfera seminarium sprzyja  przełamywaniu barier nie tylko językowych, ale przede wszystkim zwyczajnych - ludzkich, kulturowych. 


Tak więc tematem przewodnim tegorocznych warsztatów była odwaga cywilna… Mimo że ukierunkowana na praktykę - wymianę szkolną – to oczywiście musieliśmy zacząć od zdefiniowania głównego problemu. Pomagały nam w tym dr  Annemarie Franke z Muzeum Śląskiego w Görlitz i Anna Malinowski  przy współpracy świetnych tłumaczy - Natalii i Pawła.

Okazało się, że każdy z nas z łatwością  mówi ogólnie o potrzebie odwagi cywilnej w relacjach międzyludzkich, gorzej, kiedy trzeba przejść do konkretów, podać przykłady z własnych doświadczeń. Potwierdziło to zresztą zadanie w grupach, które polegało na przeprowadzeniu sondy wśród osób spotkanych w różnych miejscach Karpacza. Okazało się również, że większość naszych rozmówców  ma nikłe pojęcie o odwadze cywilnej. Zazwyczaj myli ją z postawą patriotyczną, na przykład obroną kraju w razie zagrożenia wolności, czy obroną własnych interesów pracowniczych lub pomaganiem drugiemu człowiekowi. Zazwyczaj nie pamięta się o tym, co wynika z definicji odwagi. Mianowicie odwaga to postawa bezinteresowna, bycie pod prąd w imię nadrzędnych wartości, które są zagrożone. Przyjęcie takiej postawy łączy się najczęściej z konsekwencjami, które trzeba samemu przyjąć.  


Kolejne zadania w grupach i dyskusje pozwoliły nam zgłębić problem, zrozumieć, że ma charakter uniwersalny, mimo różnych doświadczeń wynikających z kultury i tradycji naszych krajów. Ten problem ilustrował krótkometrażowy film z 2009 roku „Kraina zabawek” zaproponowany przez Annemarie Franke. Chyba  wszystkich poruszył, bo uświadomił coś zdawało by się oczywistego, ale właśnie dlatego zapominanego, że nie wolno uogólniać, że do każdego człowieka, problemu należy podchodzić indywidualnie. W innym wypadku popełnia się błąd, zrównując ofiary z katami, krzywdząc niewinnych. Film godny polecenia do rozmowy o odwadze, poświęceniu i odpowiedzialności za drugiego człowieka.


W grupach polsko-niemieckich szukaliśmy w  naszej historii najnowszej postaci, które wykazały się odwagą cywilną. Zapamiętałam wiersz Martina Niemöllera „Kiedy przyszli po …” Kto nie zwrócił na niego uwagi, niech koniecznie odszuka w Internecie i przeczyta. Warto. W notesie mam zapisane - aby mi nic nie umknęło - różne metody pracy  w grupach podpatrzone od Anny. Wykorzystam je w szkole. Jest nawet odręczny schemat ( może ktoś coś takiego robi u nas?) gry - zabawy grupowej o nazwie Power Turm przywiezionej przez Steffena z Lipska.


Pięć dni ciekawych zajęć warsztatowych, rozmów o odwadze: jak jest u was , a jak u nas, o szkole, rodzinie , życiu… Po raz kolejny zadaję sobie pytanie, gdzie jest tajemnica powodzenia tych spotkań. Przecież od lat biorę udział w różnych szkoleniach, warsztatach, ale te w Karpaczu przygotowane przez Annę Malinowski są niepowtarzalne. Wyjeżdżam stąd pozytywnie wzmocniona, z ciekawymi pomysłami, metodami do pracy z uczniami. Po prostu cieszę się, że znów mogłam tu być.
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