„Pozytywne myslenie w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”

Karpacz, 5 – 9. marca 2016

„Herzlich Willkommen Karpacz, Vitejte u Karpazci, Witajcie w Karpaczu” myślę, że  takim powitaniem można rozpocząć sprawozdanie z pobytu w słonecznym , pięknym i zaśnieżonym Karpaczu. W dniach5-9 marca 2016 r. odbyło się specjalistyczne seminarium międzynarodowe, w którym wzięli udział nauczyciele z trzech państw Polski, Niemiec i Czech. Tematem przewodnim spotkania było „Pozytywne myślenie w polsko - niemieckiej wymianie młodzieży”.  Seminarium zorganizowane przez p. Annę Malinowski, odbywało się w trzech językach: polskim, czeskim i niemieckim, gdyż uczestnicy spotkania pochodzili z trzech krajów. Każda wypowiedź tłumaczona była dwustronnie tak, aby wszyscy rozumieli i mogli brać aktywny udział w zajęciach. Po przybyciu przywitała nas p. Anna Malinowski, koordynatorka, która  przedstawiła program naszych spotkań, oraz  przedstawiła wykładowców, tłumaczy i uczestników seminarium. Byłam jednym z niewielu uczestników, którzy przyjechali tu po raz pierwszy, większość stanowiły osoby , które uczestniczyły już w  seminariach organizowanych przez panią Anię.

Pani Ania zapewniła nam bardzo miłą atmosferę, urozmaicony program, rzeczowe informacje związane z tematem seminarium. Wszystko to było przeplatane grami i zabawami integracyjnymi oraz programem turystycznym w pięknej zimowej aurze. Zajęcia poprowadził Jarosław Moeglich - fachowiec w dziedzinie pozytywnego myślenia. Seminarium przegotowane było profesjonalnie, wszyscy czuli się nieskrępowani i bardzo łatwo nawiązywali rozmowy. Ćwiczenia były przemyślane, kreatywne i co najważniejsze wyzwalały inwencję twórczą uczestników oraz pozwalały na swobodna wymianę doświadczeń. Nasza grupa zintegrowała się bardzo szybko poprzez aktywny udział w zajęciach, zabawach, wszyscy świetnie rozumieli się oraz dobrze się bawili. Ogromny  wkład w tą atmosferę mieli zawodowi tłumacze p. Natalia i p. Paweł, bez ich ciepłego głosu, zaangażowania i entuzjazmu byłoby to z pewnością utrudnione.

Każdy nowy dzień rozpoczynał się zabawami integracyjnymi, które pozwoliły nam poznawać się coraz lepiej i zacieśniać znajomości. Cieszyliśmy się z poznawania nowych gier i zabaw, które będziemy mogli zastosować w naszych szkolnych wymianach uczniów, a nawet w naszych klasach podczas lekcji wychowawczych. Wieczorami po zajęciach dyskutowaliśmy o przeprowadzanych tematach warsztatów, spotykanych problemach i wspólnie robiliśmy podsumowanie dnia. Całą grupą  wybraliśmy się na wspólny zimowy spacer, aby zwiedzić Świątynię Wang, prześliczny kościółek z drewna, zbudowany bez jednego gwoździa. Zapoznaliśmy się z historią tego rzadkiego zabytku, a następnie urządziliśmy spacer  połączony z sesją fotograficzną. 

 Nie sposób opisać wszystkich  członków naszej grupy, ich zaangażowanie i podejście do warsztatów. Duże podziękowania kierujemy dla właściciela i pracowników hotelu „Nad potokiem” za przepyszne jedzenie i gościnę co na pewno znacząco wpłynęło na naszą kondycję podczas seminarium. Nasz pobyt przypadł na Dzień Kobiet i tu specjalne podziękowania dla naszej męskiej części grupy za przygotowanie programu poetyckiego, którego głównym reżyserem był kolega Robert. Wraz z całą grupa „męską ” odśpiewali gromkie „sto lat” przy dyrygenturze koleżanki …Basi, złożyli nam życzenia i przedstawili kilka śmiesznych, okazyjnych poematów. W środowe przedpołudnie uczestnicy seminarium dzielili się jeszcze swoimi doświadczeniami, wymienili adresami (przyjechaliśmy z całej Polski i z różnych stron Niemiec i Czech), pozowali do wspólnych pamiątkowych fotografii. Organizatorka p. Ania Malinowski wręczyła nam certyfikaty uczestnictwa a my podziękowaliśmy jej za wspaniale przygotowane seminarium, które z pewnością zaowocuje na pewno podczas naszych wymian.

Myślę, że wszyscy będziemy bardzo długo i miło  wspominać seminarium i jego uczestników. Cieszę się, że mogłam poznać wszystkich wspaniałych ludzi, ponieważ było to niepowtarzalne doświadczenie .Wszystkich bardzo serdecznie pozdrawiam.

                                                                                                                                     Lonia
