Seminarium specjalistyczne

„Muzyczne animacje językowe w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”

Karpacz, 22 – 26 lipca 2017
Wzięłam udział w Seminarium Anny Malinowski po raz drugi i nie żałuję … Co więcej, wiem, że przyjadę znowu. Może jednak od początku.

Dzień pierwszy (22.07)
Zapoznanie, niepewność, pierwsze rozmowy uczestników a nad wszystkim króluje promienny uśmiech Ani Malinowski.  Po pierwszej serii gier integracyjnych wszyscy mają wrażenie, że znają się od dawna. Po wybornej kolacji ciąg dalszy, tym razem  tematem spotkania są oczekiwania dotyczące szkolenia.

Dzień drugi (23.07)
Warto wspomnieć, ze tematyka seminarium związana była z muzycznymi animacjami. Tego dnia rozpoczęły się warsztaty wprowadzające w temat emisji głosu, prawidłowej artykulacji i higieny głosu prowadzone przez p. Barbarę Czajkowską i p. Leopolda Stawarza, bardzo doświadczonych nie tylko teoretyków, ale także praktyków.

Popołudnie wypełniła praca w grupach nad zadaniem dotyczącym muzycznego zaminowania także turystów i mieszkańców Karpacza, co pozwoliło na jeszcze większą integrację grupy. Wieczór za to upłynął na warsztatach tanecznych prowadzonych przez jednego ze stałych uczestników seminarium Dietera Siems.

Dzień trzeci (24.07)
Dzień wielkiego Jubileuszu Dialogu Anny Malinowski (10-lecie). Od rana zajęcia dotyczące głosu i zajęcia muzyczne, wieczorem wielka gala poświęcona  Ani prowadzona przez uczestników seminarium: Gosię i Poldka oraz zaproszonych prelegentów. Wiele ciepłych słów i wzruszeń. Wszystko zwieńczył wspólny śpiew. Doświadczenie jedyne w swoim rodzaju i jak tu nie wierzyć w to, ze muzyka łączy ludzi.

Dzień czwarty (25.07)
W tym dniu wszyscy mogli zapoznać się z najnowszymi informacjami dotyczącymi funkcjonowania Polsko-Niemieckiej Wymiany Młodzieży, i co najważniejsze także zadać pytania. Po południu wspólna wycieczka do Kaplicy Świętej Anny z dobrym źródłem i wielki koncert przygotowany przez uczestników seminarium zaprezentowany w Hotelu Gołębiewski, wiele śmiechu i  zaczarowanych chwil.

Wieczorem wigilia Anny, życzenia dla wszystkich uczestniczek o tym imieniu i oczywiście toast za zdrowie samej organizatorki. 

Dzień piąty (26.07)
Dzień ewaluacji i wyjazdu.

Seminaria Anny Malinowski to czas niezwykły a na to składa się atmosfera - współtworzona przez uczestników, którzy poprzez istniejące miedzy nimi różnice tworzą tak wielokulturową, tak różną mieszankę nadziei, doświadczenia i pomysłów, prelegenci, miejsce oraz osoba samej Ani.
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