Wspomnienia z seminarium specjalistycznego 
w Karpaczu w dniach 22 – 26 lipca 2017

„Muzyczne animacje językowe w polsko-niemieckiej wymianie młodzieży”
      Prowadząc przez wiele lat projekty współpracy polsko-niemieckiej, chętnie uczestniczę w szkoleniach, seminariach o różnorodnej tematyce. Zawód nauczyciela wymaga bowiem ode mnie ciągłego, globalnego rozwoju i podnoszenia swoich kwalifikacji zawodowych poprzez systematyczne dokształcanie i pogłębianie wiedzy. 

      W seminarium specjalistycznym organizowanym przez Dialog Anna Malinowski uczestniczyłam po raz pierwszy. Niewątpliwie tematyka seminarium oraz bardzo ciekawy program sprawiły, że zgłosiłam swój udział. I tutaj muszę przyznać, że się nie pomyliłam - profesjonalizm i wspaniała organizacja seminarium, ciekawy program, wspaniali uczestnicy i ta cudowna atmosfera, którą wprowadzała i nad którą czuwała przez cały czas organizatorka seminarium - Anna Malinowski. Udział w seminarium spełnił nie tyko moje oczekiwania, ale sprawił mi ogromną przyjemność i satysfakcję oraz pozwolił na międzynarodowy dialog z innymi uczestnikami seminarium, z poczuciem mojego współuczestnictwa. 

Zdecydowanie "Wszystko wokół emisji głosu" oraz "Warsztaty dykcji, impostacji 
i artykulacji głosu" pod kierunkiem Barbary Czajkowskiej i Leopolda Stawarza wprowadziły nas nie tylko w tajniki wiedzy o emisji głosu, ale przede wszystkim uświadomiły nam: Na czym polega świadome operowanie głosem? Jak wykorzysta potencjał tkwiący w nas i w naszym wspólnym śpiewie? W jaki sposób osiągnąć tak potrzebną w zawodzie nauczyciela odpowiednią dykcję? 

Dziękuję Basi i Poldkowi, wspaniałym prelegentom za przekazanie wielu praktycznych ćwiczeń i wskazówek z własnego doświadczenia, ciekawe zabawy emisyjne i ruchowe. A mieli naprawdę niełatwe zadanie: przygotować grupę do występu, w której większość nie zajmuje się na co dzień śpiewem, i jeszcze w tak krótkim czasie ...
      Wspólne muzykowanie w grupie międzynarodowej dostarczało nam niesamowitych wrażeń, satysfakcji, śmiechu i z pewnością przyczyniło się do integracji grupy 

polsko-niemieckiej. Miłym uwieńczeniem naszego wspólnego muzykowania okazał się występ w Hotelu Gołębiewskim. Publiczność doceniła nasze przygotowania ogromnymi brawami i okrzykami "bis"...
Oprócz śpiewu był również wspólny wyjazd i spacer do Kaplicy Świętej Anny. Ogromnym przedsięwzięciem podczas seminarium była praca w grupach międzynarodowych - przygotowujących muzyczne animacje językowe. Wspólne działania nie tylko zintegrowały grupy, ale pozwoliły na wiele radości i wspaniałą zabawę podczas przygotowań i tworzenia prezentacji z udziałem mieszkańców i turystów Karpacza.

      Niezwykłym zaskoczeniem podczas seminarium była przygotowana dla Anny Malinowski uroczystość z okazji Jubileuszu 10-lecia. Uczestnicy wcześniejszych seminariów przenieśli nas w miłej atmosferze do wspomnień na przestrzeni ostatnich dziesięciu lat. Zauroczyła mnie bardzo osobista oprawa muzyczna i teatralna ich wystąpień, gratulacji i podziękowań dla Anny Malinowski oraz przygotowany specjalnie dla niej tron. Był też jubileuszowy tort, toast i oczywiście wspólny występ, profesjonalny występ Poldka, który przy akompaniamencie śpiewał znane utwory i arie, życzenia dla wszystkich uczestniczek seminarium o imieniu Anna. To były niezwykłe momenty dla wszystkich uczestników seminarium. 
Ważnym elementem seminarium było spotkanie z Panem Jarosławem  Brodowskim- kierownikiem referatu wspierania PNWM w biurze warszawskim, który w szczegółowy sposób udzielił nam informacji na temat współpracy z PNWM oraz aktualnych możliwości wparcia ze strony PNWM.
      Sądzę, że każdy z uczestników seminarium mógł odnaleźć coś dla siebie. Dla mnie ważnym elementem okazały się warsztaty na temat emisji głosu, wspólne muzykowanie, możliwość rozwijania kompetencji zawodowych w zakresie animacji muzycznych, serdeczna i przyjazna atmosfera ze strony organizatorki - Anny Malinowski, zdobycie ciekawych doświadczeń w zakresie wymiany informacji z innymi nauczycielami organizującymi wymiany polsko-niemieckie. poszukiwanie nowych inspiracji do organizowania spotkań polsko-niemieckich. 
Dziękuję Aniu za możliwość uczestniczenia w seminarium. Jeszcze raz gratuluję tak sprawnej organizacji i wysokiego poziomu seminarium.
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